

虞城县健康扶贫凸显“四大特色”

本报讯 近年来，虞城县注重优化创新健康扶贫工作，在做好大病集中救治、加强贫困村医疗卫生服务能力建设、“先诊疗后付费”、“一站式”即时结算服务、健康扶贫信息系统动态管理、提升农村贫困人口公共卫生服务水平、推进医院对口帮扶等六项上级规定的常规动作的同时，为让贫困群众享受更多的医疗卫生优惠政策，进一步提高其健康保障水平，创新了四项十分有特色的健康扶贫工作自选动作，取得了实实在在的效果，深受群众欢迎和好评。

保障服务“多”起来。为给贫困患者提供更多医疗费用报销保障，全面整合医保社保政策，向贫困户倾斜，为贫困患者医疗费用报销提供“七重保障”，即：城乡基本医疗保险报销、大病医疗保险报销、困难群众补充医疗保险报销、中原农险大病补充医疗保险报销、民政大病救助、社会公益救助和政府购买意外伤害险。2018年，中原农险大病补充医疗保险

报销又取消了3000元的起付线，基本做到贫困患者县域内住院治疗合规费用“零”负担。

优质资源“沉”下去。为让贫困患者在家门口享受到优质的诊疗服务，想方设法推动医疗卫生优质资源下沉。县成立了“虞城县人民医院医共体”，在28个乡镇卫生院设立医共体分院，选派2名以上高级职称专业技术人员，在146个贫困村卫生室设立医共体门诊部，选派县级医生1名、护士1名、乡级医生1名，定期在基层开展诊疗服务活动。由县、乡、村医务人员组建签约团队，对贫困人口开展家庭签约服务，共签约服务贫困人口52094人。通过推进县域医共体建设，基本实现了“小病不出乡、大病不出县、慢病有签约服务”的目标。

付费方式“活”起来。为减轻贫困群众医疗费用现金负担，全县所有医疗卫生机构对贫困患者住院治疗，均采用“先诊疗后付费”方式收费，开展“一站式”结算服务。2018年，

中原农险贫困群众大病补充保险报销在全县42家医疗卫生机构（包括民营医院）设立网络结算终端，群众在乡镇卫生院就能报销城乡基本医疗保险和贫困群众大病补充医疗保险。目前，全县已有3200多名贫困患者享受了“先诊疗后付费”和“一站式”结算优惠服务。

社会参与“动”起来。县人民医院联合慈善救助机构，举行健康扶贫募捐活动，共筹集善款2800万元，实施“重见光明、远离黑暗——复明行动”，为全县建档立卡贫困群众免费开展以白内障手术为重点的眼科手术、口腔科手术和耳鼻喉科手术。目前，已为贫困患者免费手术2680例（其中白内障患者925例），这些手术不仅将符合医保政策的医疗费用全部报销，其他人晶体费用、康复费用也由慈善基金全额报销，患者不用自己付一分钱。

本报记者 谢海芳
通讯员 刘建设 宋玉梅

梁园区食药监局 对落实食品安全主体责任进行部署

本报讯 5月9日，梁园区食药监局召开全区落实食品安全主体责任专项治理动员会，就企业主体责任落实情况作了部署，辖区35家大中型商场、超市负责人及部分食用农产品批发市场负责人参加会议。

市食药监局相关领导出席并作重要讲话，给大家作了培训，要求各级监管单位、经营单位要严格按照标准、严格时间节点、扎实有效推进，按照任务清单逐条准时圆满完成各项工作任务。各大型商超要认真对待此次专项整治，做好自查自纠，查找食品安全风险点，积极整改风险隐患；所有经营者要依法落实人员管理、进货查验、过程控制、卫生管理、销售记录、食品安全自查等各项制度，严格执行添加剂使用管理、食品贮存、从业人员培训和健康管理、食品包装、餐饮具消毒等各类规定，实现源头可溯、经营有记录、过程能严管、风险可控制。做到经营单位自觉规范经营行为，创新管理手段，提升管理水平，严格落实主体责任，各监管单位强化职能定位，严格落实监管责任，防控食品安全风险，守住食品安全底线，落实好《商丘市大型商场超市及食用农产品批发市场食品安全主体责任专项治理实施方案》，确保人民群众“舌尖上的安全”。

本报记者 刘辉

睢县食药监局 开展“两品一械”安全监测评价培训会

本报讯 5月7日，睢县食品药品监督管理局召开了2018年“两品一械”安全监测评价工作培训会。全县医院药剂科科长、医院医疗器械质量负责人、医院化妆品不良反应监测哨点负责人及化妆品示范街经营店负责人等60余人参加会议。

会议对2017年度“两品一械”安全监测评价工作先进单位进行表彰，并由睢县人民医院作了经验交流发言。此外，会议还对2018年“两品一械”安全监测评价工作作出安排，要求医疗机构要重视“两品一械”安全监测工作，加强组织领导，强化数量基础，决战质量提升；为进一步落实企业主体责任，提升经营企业报告意识、分析评价能力和风险管理能力；提升医疗机构监测人员责任心，提高规范填报业务能力，提高报告质量。

通过这次培训，使全县“两品一械”安全监测人员进一步了解了相关的法律法规，提高了监测人员的业务水平，培训工作取得了良好的效果。

通讯员 董亚丽



为庆祝“5·12”国际护士节，5月9日下午，夏邑县人民医院举行了以“学习十九大，护士展风采”为主题的知识竞赛活动。
通讯员 焦华璞 摄

为什么经常献血可提高造血功能

因为自胎儿出生后，骨髓就成为主要的造血器官。随着年龄的增长，造血功能和血细胞生成率逐渐下降。献血后，由于血细胞数量减少，对骨髓产生反馈作用，促使骨髓储备的成熟血细胞释放，并刺激骨髓造血组织，促使

血细胞的生成，经常按规定期限献血，就可使骨髓保持旺盛的活力。（市中心血站供稿）



商丘市长征人民医院 开展“世界手卫生日”宣传活动

本报讯 5月5日是“世界手卫生日”，商丘市长征人民医院在门诊一楼大厅举行主题为预防医源性败血症——机遇在你手中“世界手卫生日”宣传活动，通过手卫生宣传及知识竞答，进一步加强医院感染管理工作持续改进，提高手卫生的意识、掌握手卫生知识、遵守手卫生原则，促进医疗质量和医疗安全的提高。

该院副院长刘继光表示，希望大家提高认识，高度重视，积极参与，并深刻认识手卫生理念和手卫生的重要性，养成正确洗手的良好习惯和健康行为。强化感染控制理念，改变行为模式，提高医务人员手卫生依从性，预防和控制医院感染的发生，保障基础医疗质量及安全。

手卫生是预防和控制医院感染、保障患者和医务人员安全最有效、最简单、最经济的措施。通过此次活动，让更多的人了解了手卫生、支持手卫生。

本报记者 谢海芳

治病救人是我的职责所在

——记商丘市中医院骨一科副主任医师屈平义



屈平义，商丘市中医院骨一科副主任医师，毕业于山东中医药大学，研究生学历。担任河南省康复医学会骨与关节分会第一届专科分会委员。工作中不断加强业务理论学习，努力提高自身的业务水平，2013年参加河南省中管局组织的首届骨伤科岗位技能竞赛，荣获二等奖。作为一名骨科医生，他深感

自己责任重大，过硬的技术是保证服务质量的前提，服务质量更会直接影响治疗效果。所以在日常工作中，接诊任何一名病人他都本着认真、细心的态度，重视病人的症状、体征及病情变化，并作出科学的分析判断，为数十例疑难病人解除了痛苦。

在工作中，他严格执行各种工作制度、诊疗常规和操作规程，一丝不苟接待并认真负责地处理每一位病人，在最大程度上避免了误诊误治，未出现任何医疗事故或纠纷。他积极开展新技术，在商丘市率先开展了椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症，于2013年4月到河南省直三院进修椎间孔镜技术。学成归来后，在商丘市独立开展了首例TESSYS技术经皮椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症，效果显著。病人恢复非常好，症状即刻缓解，这也坚定了他开展此项技术的信心。椎间孔镜技术具有创伤小，皮肤切口为0.7厘米，基本不

出血；安全性高，局部麻醉，术中能与病人互动，患者能够通过电视屏幕观察到术中操作过程。并且术后恢复快，术后一天即可下床行走，住院观察3~5天等特点。但这项技术对医生要求也较高，学习时间比较长，需要操作适应性锻炼。

屈平义手术开展的初期，碰到了一例特殊病人，患者为聋哑人，疼痛难忍，多方治疗无效，患者成夜不能睡觉。病人的痛苦他看在眼里，痛在心里。明确诊断后，他尝试选用椎间孔镜手术。没想到术中沟通非常困难，手术采用局麻操作，手术过程中需要不断询问患者感受，以避免造成患者神经根损伤。消毒后，进镜操作时，患者无法交流，几欲中断手术，最后凭借知识及经验，果断进入工作套管，顺利完成手术，术后疼痛即刻缓解。后来，经随访，病人恢复一直很好。

随着手术例数的增多，他又开展了腰高位椎间盘突出（腰1、

2）、极外侧型椎间盘突出、重度脱垂型椎间盘突出等手术，手术例数已经达到数百例，且无一例感染、神经损伤等并发症发生。他积极关注椎间盘突出治疗的最新进展，并积极拓展椎间孔镜的应用范围，包括腰椎管狭窄症、颈椎间盘突出症等。

与患者打交道这么多年，他深切地认识到要成为一名好医生，不仅要有过硬的专业技能，还要有高度的责任心和细心刻苦的作风，同时还要对病友有高度的同情心，要爱护病友、关心病友，时时处处替他们着想，帮助他们树立战胜疾病的信心。在门诊中，有好多腰痛患者要求拍片检查时，屈医生检查后，总是说“你那是肌肉筋膜的炎症，不需要拍片，回去锻炼就行了。”平时用药，也尽量选最经济有效的药，想方设法为患者减少开支，有好多病人康复出院后，不忘打电话表示感谢，并送来感谢信和锦旗。

“救死扶伤，治病救人”是医疗工作者的职责所在，也是社会文明的重要组成部分，医疗工作的进步在社会发展中具有不可替代的作用。从医10年来，屈医生坚持关心、爱护每一位患者。工作中精益求精，一丝不苟坚持业务学习不放松，以身作则，引领周围的同事们紧跟医院步伐。

青春因使命而更加壮美，现在医院发展已经进入了一个崭新的历史时期，新的历史责任激励着他为医院的发展谱写新的篇章。
晚报记者 宋云层

